



国家区域医疗中心向下扎根

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）什么叫幸福？《中国家庭幸福感热点问题调查成果》中，近八成受访者将幸福与健康划等号。然而，医疗机构布局不均衡、各级医疗机构能力有差距等现实情况，导致大医院一号难求、小医院门可罗雀的现象成为常态。

作为专治优质医疗资源分布不均衡“病症”的国家区域医疗中心建设项目，自2019年四部门启动国家区域医疗中心试点以来，先后公布了三批名单，前两批已经落地开花。

在国家的整体布局之下，国家区域医疗中心的目的就在于提升我国整体和区域医疗服务能力，减少患者跨区域就医，助力分级诊疗制度建设，让广大居民享有公平可及的高水平医疗服务，实现“大病不出省”。

本次公布的《第三批国家区域医疗中心建设项目名单》在医疗行业和社会上引起了极大的关注，未来五年国家还将支持各地建设120个左右省级区域医疗中心，推动省域内优质医疗资源向群众身边延伸。

榜上有名的一家医院负责人显得有些兴奋，他说：“希望搭上区域医疗中心建设的快车道，开创出我们的发展特色，实现弯道超车。”

国家区域医疗中心建设正如火如荼地进行着，各区域医疗中心的着力点在哪？有什么样的难点？摸索出了什么样的模式？带着一系列问题，《医师报》记者采访了三批、三家区域医疗中心的负责人，请他们带领我们一探究竟。

国家区域医疗中心 第1批建设单位 “双主任”制打造一流儿科

2019年10月，四部门启动了国家区域医疗中心试点工作，分两批次在首批8个试点省份遴选确定了26个试点项目，目前已取得阶段性成效：试点地区引入优质医疗资源填补空白，当地医疗服务水平不断提升，患者外转率明显下降。

首都医科大学附属北京儿童医院郑州医院是首批国家儿童区域医疗中心，两年来，它经历了从无到有、从有到优的发展过程，为河南省培养一支了“带不走”的学科团队，让更多河南省患儿真正实现“家门口看病，疑难重症不发愁”。

“不用去北京就能找北京的专家给孩子看病，真是老百姓的福音，让我们切切实实感受到了就医的方便！”在河南省儿童医院就诊的患儿笑笑的父母感叹道。

笑笑被确诊为神经母细胞瘤后，父母带她辗转多家医院，但治疗效果并不理想。一次在河南省儿童医院的儿童肿瘤外科就诊时，与首都医科大学附属北京儿童医院专家杨维“偶遇”。

杨维为笑笑完善了相关检查，带领科室医生制定手术方案，最终笑笑的手术得以顺利完成。这也是国家儿童区域医疗中心建设成效的见证。

周崇臣院长介绍，河南省儿童医院成为全国首批国家区域医疗中心试点单位后，来自北京的知名学科团队常驻该院，开启“双主任”制管理模式，“双

主任”制是指北京儿童医院派驻专家进驻河南省儿童医院科室内任“特聘主任”，承担医院相关科室的学科发展、临床诊疗、科研教学、人才培养等任务，打造一批国内一流的儿科专业。

国家卫生健康委医政医管局印发的《关于通报2021年全国医疗管理有关工作情况的函》显示，河南省在国家儿童区域医疗中心建设项目中成效显著，跨省异地就医患儿人数减少明显，2020年同2016年相比，河南省前往北京儿童医院就诊量下降63.1%，住院量下降51.3%。

周崇臣表示，“未来，在儿科建设发展方面，我们将持续把国家区域医疗中心建设好、发展好，让河南的孩子在家门口享受到国家最优质的医疗资源。”



国家区域医疗中心
第2批建设单位

宣武医院河北医院
细分亚专业力争跻身“国家队”

与首都医科大学附属北京儿童医院郑州医院一样，宣武医院河北医院在国家区域医疗中心建设上也取得了好成绩。作为国家区域医疗中心第二批建设项目，宣武医院河北医院由河北医科大学第一医院和首都医科大学宣武医院共同建设。从2021年12月14日起，首批专家入驻宣武医院河北医院，正式投入运营。

每周二，首都医科大学宣武医院神经内科首席专家、宣武医院河北医院王玉平院长都会准时出现在河北医大一院二楼的神经内科专家诊室。河北医大一院党委书记、院长赵增仁介绍，目前有20多位专家实现常态化入驻，并设立了河北省首个神经疾病会诊中心，在神经疾病预防诊疗、成果转化、

教学科研、人才培养、健康管理及智慧医疗等方面实现快速提升。今年宣武医院河北医院将进一步完善管理架构，加快学科建设顶层设计，在神经外科设立脑血管病、神经脊柱、神经外伤、神经肿瘤、神经功能、神外重症等亚专业，神经内科设立心身疾病、癫痫与睡眠、脑大血管病、脑小血管病与神经退行性疾病、认知障碍、感染与免疫、帕金森与运动障碍、眩晕、神内重症等亚专业，提升整体核心技术水平。

“我们将以建设高水平国家区域医疗中心为抓手，全面对标宣武医院，

努力实现神经专业领跑省内，跻身‘国家队’。”王玉平表示，传统的神经内科、神经外科分类已经不能适应现代医学的发展。一个疾病组的新理论、新技术、新工具层出不穷，很难全面掌握，如果跨疾病组研究穷尽一生也学习不完，全面掌握是不可能的，所以必须细分亚专业。“今年，我们将加快诊疗中心建设，建设脊柱中心、癫痫中心、帕金森与运动障碍中心、脑血管病中心等‘四大’中心，努力创出品牌与特色。”

国家区域医疗中心
第3批建设单位

广东省人民医院赣州医院
“全托管+一体化”模式为四省患者谋福利

2022年3月，国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局、国务院医改领导小组秘书处四部门在总结首批8个试点省份建设经验的基础上印发了《有序扩大国家区域医疗中心建设工作方案》，进一步将优质医疗资源相对薄弱的内蒙古等12个省份纳入建设范围。

5月，《第三批国家区域医疗中心建设项目名单》公布了24家医院作为国家区域医疗中心建设项目，广东省人民医院赣州医院成为本次入选的单位之一，也将迎来新的发展。

早在2019年，广东省人民医院和赣州市立医院就签署框架协议，将赣州市立医院整体委托广东省人民医院管理，成为赣南老区对接粤港澳大湾区首个落地的重大民生项目。2020年6月，广东省人民医院赣州医院正式揭牌，广东省人民医院在“医教研管”四方面进行倾力帮扶，拉开了粤赣两院深度合作的序幕。

两年来，广东省人民医院先后派驻了七批共计78名博士专家团队入驻赣州医院，覆盖了90%的临床科室。广东省人民医院院长余学清表示，赣州市立医院增挂广东省人民医院赣州医院，两院合作实行“全托管+一体化”管理模式，以人才培养和学科建设为重点，通过“医、教、研、管”全方位帮扶，全方位深化交流合作，全面提升医疗服务水平，把省医的医疗技术和管理模式移植和借鉴到县级医院，让省级优质

医疗资源下沉基层，不断让赣南群众享受到更好的医疗健康服务。

“此次获批国家区域医疗中心，是国家对广东省人民医院赣州医院在‘心血管疾病、肿瘤、肾脏病、老年病’四个诊疗中心各项工作的高度肯定，在新发展理念的引导下，我们将坚持医院高质量发展成为主旋律，搭乘第三批国家区域医疗中心建设项目的利好快车，强化医院的体系创新、技术创新、模式创新和管理创新，实现更快、更好发展，为更多老区群众健康保驾护航。”广东省人民医院副院长、江西省赣州市立医院院长李勇说。

余学清表示，未来要把广东省人民医院的医疗技术和管理模式移植、借鉴到县级医院，让省级优质医疗资源下沉基层，不断让赣南群众享受到更好的医疗健康服务。医院在为900多万赣南人民构筑公共卫生服务网络的同时，还将辐射服务赣粤闽湘四省的交界区域。